

與幾位演員在一起，談到演戲的心得。

有一位說：“我喜歡演衝突性強的人物，生命有高低潮的。”另一位說：“怪不得你演流氓演得好，演教師就不像樣了。”

還有一位說：“每次演悲劇就感覺自己能完全投入，演得真是悲慘，可是演喜劇就進不去，喜劇的表演真是比悲劇難呀！”另一位這樣答：“那是由於在本質上，人生是個悲劇，真實的痛苦很多，真實的快樂卻很少。”

大家七嘴八舌地講自己對演戲與人生的看法，得到了兩個根本的結論：一是不管電影、電視劇或舞臺劇，演流氓、妓女、失敗者、邪惡者、落魄者總是容易一些，也可以演得傳神，那是因為大家對壞的形象有一種共同的認知，可是對善良的、樂觀的人生卻沒有共同的標準；二是全世界最難演的人，就是那些平順着過日子，沒有什麼衝突的人，像教師、公務員、小職員、家庭主婦，因為他們的一生彷彿一開始就是那個樣子，結束時也還是那個樣子。

一個演員感慨地說：“平凡是最難演的呀！”

我們如果把這句話稍做轉

平凡最難

作者：林清玄

換，就可以變成“平凡是最難的呀！”或者說“安于平凡是最難的呀！”尤其是當一個人可以選擇轟轟烈烈地過日子時，他卻選擇了平凡；當一個人只要動念就可能獲名得利滿足慾望時，他卻選擇了平凡；當一個人位高權重、力能扛鼎時，他毅然選擇了平凡。



阿圓是金門金沙市場一家雜貨店打雜的小妹，長得不是很好看，加上老闆以吝嗇出名，所以跟其他雜貨店比起來，他們的生意差很多。

阿圓 17 歲，應該中學畢業不久，因為她老穿着一件還留着學號的深藍色舊外套。她話不多，笑的時候老是掩着嘴。後來我們才發現她缺了兩三顆牙。“怎麼不去補？”我們問。她說：“我爸去台灣做工了，說賺到錢會給我補。”

雜貨店老闆是她的親戚，但使喚她的語氣一點兒也不親。有一次，我們甚至聽見他跟別人說：“我是在替人家養女兒！”

那年是我們營部連第一次在外島過年，除夕到初二都加菜，所以除夕前採買的菜是平常的三四倍。那天小包半開玩笑地跟老闆說：“照顧你生意這麼久，也沒看你給我們一包煙！”沒想到老闆竟然冷冷地笑着說：“我以為你們營部連比較乾淨，我看都一樣嘛！”說完，他打開抽屜，拿出一包煙以及兩張百元鈔票塞給小包，然後就往屋裏走。

我知道小包憋了一肚子氣，可沒想到他竟然隨手抓起一打醬油放上推車，說：“這是給連上的紅利！”

阿圓什麼都沒說。在她幫着我們把東西推向採買車的路上，小包把那兩百元拿給她，她一直搖頭，小包說：“拿着，這是我給你的，這是你的那個親戚給你的過年紅包。”

誰知道我們東西都還沒裝上車，遠處突然傳來一陣急促的哨音。一回頭，我們看到老闆帶着兩個憲兵，正指着我們的方向，快步地走過來。

老闆揪住我們，一把將醬油拎出來，跟憲兵說：“你們看！他們偷的。”

停車場里所有人都盯着我們看，就在那種尷尬、不知所措的死寂中，忽然聽到阿圓說：“他們沒有偷啦，是我放錯了。”

她低着頭，指着醬油說：“我以為是他

們買的，就搬上推車了。”

憲兵回頭跟老闆說：“你誤會了吧？”

老闆先是愣了一下，然後快步走向阿圓，甩手就是一個耳光，說：“你想死啦！”

阿圓沒動，捏着衣擺低着頭，也沒哭，一直到我們的車子開走，遠遠地看去，她還是一樣的姿勢。

車子里，小包沉默着，很久之後才哽咽着說：“剛剛，我好想去抱她一下……”

我們駐地旁邊的公路是金東通往金門名勝海印寺的唯一道路，只在春節的初一和初二對民眾開放。

對我們這些“阿兵哥”來說，道路開放的最大意義是，這兩天里金東地區的美女們一定會從這邊經過，所以早上點名結束後，我們就聚集在視野最好的碉堡中，把所有望遠鏡都架好，興奮地等在那里。

那天天氣出奇的好，陽光燦爛。隨着各店家的那些美女陸續出現，碉堡里不時掀起騷動，忽然，有人說：“欵仔、小包，你們的救命恩人出現了！”

我們分別搶過望遠鏡，然後看到了阿圓。她穿了身新衣服，白色的套頭毛衣，下身

則是一條深藍色的褲子，頭髮好像也整理過，還箍着一個白色的發箍，整個人顯得明亮、青春。

她和身邊一個黝黑的中年男人開心地講着話，另一邊則是兩個像是她弟弟的男孩。

小包放下望遠鏡，大聲地喊她，可是她好像沒聽到，碉堡里忽然掀起另一陣忙亂，幾分鐘不到，簡易的擴音器竟然就

最難得的是，一個人不論在多么不平凡的情況下，還有平凡之心，知道如何走進平凡人的世界，知道這世界原是由平凡者所構成，自己的不凡是多數人安于平凡所造成的結果。

平凡者，就是平順、安常、知足，平凡人的一生就是平安知足的一生。一個社會格局的開創固然需要很多不凡人物的創造，但一個社會能否持久安定並維持文化的尊嚴與品格，則需要許多平凡人的默默奉獻與犧牲。

每個人青年時代的立志，多是要做頂天立地的大丈夫，要做叱咤風雲的大人物，可是到了後來才發現，其實自己也不過是社會里平凡的一分子，沒有變個能成爲真正的大英雄大豪傑。但我們從更大的角度看，那些自命爲大人物者，何嘗不也是宇宙的一粒沙塵呢？

這並不是說我們不要立大志，而是當我們往大的志向走去時，不管成功或失敗，都要知道“平凡最難”！

平凡不只是演員在戲臺上最難扮演，在實際人生里也是最難的一種演出。

架設起來了。

小包朝公路那邊喊：“阿圓，你今天好漂亮！真的好漂亮呢，阿圓！”整條公路上的人都停下腳步聽，然後紛紛轉頭四處顧盼，好像在找誰是阿圓。

阿圓愣了一下，看看父親，然後朝我們這邊望着。小包有點兒激動，接着說：“營部連小包跟阿圓說謝謝！跟阿圓爸爸說新年快樂，你女兒好棒，而且好漂亮！”

她父親朝我們這邊招了招手，然後好像在問阿圓發生過什麼事。

我看到小包的眼眶有點紅，於是拿過擴音器接着說：“阿圓，你是我見過的最勇敢的美女！我們營部連所有的人都愛你！”

公路那邊的人都笑了，甚至有人鼓起掌來。之後，擴音器被傳來傳去：“阿圓，謝謝！”“阿圓，我愛你！”“阿圓是金門最漂亮的女孩！”不同的聲音不斷地喊着，整個太武山有好長一段時間一直縈繞着阿圓的名字。

從望遠鏡里我們看到阿圓流淚了，她遮着嘴，看着我們碉堡的方向。

其實她是笑着的，在燦爛的陽光下。



春天

作者：吳念真

一位瑞典女記者在網上寫道，她和一位男同事去採訪一個文化活動，那位男同事告訴她：“文化館里沒什麼人，只有一些老太太。”

儘管被聯合國評爲世界女權最高的國家，在荷爾蒙旺盛的瑞典大男人那里，老年女性仍然是被輕蔑的一群。這里不論是文化館、圖書館，還是劇院、音樂會和新書發佈會，到處都看到受過良好教育的、衣着得體的老年女性。她們是文化活動忠實的參與者，是她們支撐了瑞典的文化事業，在積累文明、向後代傳播知識方面，她們可以稱得上是文化的載體。然而她們卻被人如此漠視。

我深感不平，將這件事說給我的一些瑞典姐姐們聽，她們都一笑了之。西方人說：“Every dog has its day.”（每只狗都有它的好日子）。對於那些退休了的老姐姐來說，好日子正開始呢。辛苦工作了大半輩子，現在她們終於不用上班了，有了足夠的閒暇時光，來享受自己的生活情趣。在退休

金足夠的晚年，她們可以說是世界上最接近生命自由的人。

“Follow Your Bliss!”（追隨你內心的喜悅！）夏斯婷退休後進入一個美術班，她送我一幅濃綠色的風景塗鴉。瑪格麗達繼續兼職一些酗酒吸毒者的輔導員，雖然現在是義工了，她對人的關懷一如既往。巴樂布爾跑到我任教的成人夜校念中文，

她去中國旅行過，對這種古老的圖畫文字產生了興趣。伊列娃參加了一個教寫回憶

錄的文學進修班，她決定學會寫作技巧，以把自己的一生記錄下來。麗達有時去紅十字會辦的二手商店幫忙，當起義務售貨員來。不但在繪畫、樂曲與書籍之中獲得豐饒之美，她們還從職業婦女搖身一變，變成無所不能的“超級阿姨”，在生活藝術方面大顯身

手。例如，重新拾起編織和刺繡，綉出華麗的花卉圖案；爲自己縫紉經典淑女穿戴的帽子、大衣、裙子和襯衫；爲孩子們烘烤生日蛋糕，製作美味的果醬。在迷人的陽光下，她們悠閒地與好友喝咖啡聊天。

衰老是一種過程，就像泉水慢慢乾涸，華樹漸漸枯萎，日光緩緩衰弱。然而，這些女人本身就是光亮之源，是伏爾泰曾經讚美的“老去的年華因甦醒的智慧而閃耀的女人”。不再擁有青春的老女人們，有了波瀾不驚的明智心境，在女性情

學會了平靜、悲憫與包容，在泥潭里冉冉升起溫柔的自我之星。鉛華洗盡見真淳，她們不再在乎男人的目光與他人的審美標準，不再爲自己的胸圍、腰圍而操心。

然而此時，她們卻比以往任何時候都更懂得愛，更具有精神之愛的能力。就像心理學家所指出的：一份豐盛滿足的感情，必然要以具有愛的能力作爲前提，愛的能力來自個人內在意志的堅持及長時間與人互動修練。

歲月只能在她們臉上刻上皺紋，卻無法在她們鮮活浪漫的靈魂上留痕。雖然遲暮之年必須面對生命的倉促、能量的喪失，但日本著名的老奶奶詩人柴田豐仍然吟唱她轟動人心的小詩——《秘密》：“即使是九十八歲/我也還要戀愛/還要作夢/還想乘上那天邊的雲。”

如同天籟之音，這是一種“向死而生”的生命美學，以語言的光輝照亮死亡的恐懼，在人生盡頭的黃昏里烘托出精神的絢麗。

她們暮年的肉體有一種秘密的美感，那種神秘的美只向愛她們並爲她們所愛的男人顯現。七十歲的瑞典大姐瑪格麗達告訴我，她的老師哥丈夫仍然認爲她的肉體美不勝收——那成熟垂掛的乳房下面有太陽的光暈。

安妮的鑽石耳環

作者：詹育彰



我想，我永遠也不會忘記一年多前的某個傍晚，安妮到診所來告訴我她被診斷出肺腺腫瘤時的情景。我被這個突如其來的消息震驚了，幾度張口欲言，卻又找不到話說。

靜靜對坐了一會兒，沉重的氛圍里，還是安妮先開口：“所以啊，我還有什麼好節食的。”她吃了一大口手中的冰淇淋，自嘲地笑笑，“以後只怕想胖還胖不起來呢！”

當我們的健康面臨威脅時，生活中各項事物輕重緩急的排序會忽然重整，原本被我們重視的外貌，似乎在一瞬間變得那麼微不足道。

“那麼，你今天來是要……”我猶豫地問，腦海里雜亂的思緒紛至沓來，我想不出自己能幫她些什麼。她總不會是來做醫學美容療程的吧？現在做這些有意義嗎？

如果做這些沒有意義，那我十幾年來每天小心翼翼、再三斟酌，幫人家去皺、除斑、微整，都在忙些什麼？我的人生如果忙的都是沒有意義的事，那不就是沒有意義的人生嗎？當初是不是應該選個比較偉大的濟世救人的科別？

思緒越飄越遠，疑問越滾越大，我的人生價值與定位，在電光火石間竟被撼動了！“我想要鑲射穿耳洞。”安妮的聲音把我拉了回來。“啊？”我的世界還在天崩地裂、搖搖欲墜，一時無法思考。

“是這樣的，我有一對很漂亮的鑽石耳環，可是沒有耳洞，一直無法佩戴。”安妮閑閑地說，“到時候化療開始掉頭髮，我想戴着那耳環，閃閃亮亮的，閃得讓那些來看我的人忘了我沒有頭髮。”語句里雖然難免有一絲苦澀自嘲，但她笑得像個期待禮物的孩子。

就是那個堅強的笑容，讓我搖晃崩塌的世界重新歸位，再次穩定了下來。

喧囂擾攘的俗世，庸碌短暫的生命，有什麼東西到頭來不是虛幻的？我忽然領悟，我們不管走到哪里，遇到什麼，總要盡力讓自己走得開心、走得漂亮，絕不能只因為遲早有終點，就意志消沉，不願抬頭！在瑣碎的生活中，找出一點一滴的快樂，逐漸累積成一段幸福的旅程，這樣才最實在。而我的工作，就是幫助大家一路上走得開心、走得漂亮，這怎麼會沒有意義呢？生命過程如果不精彩、不快樂，活得再久又如何？像我們小小的皮膚科醫師，或是其他各行各業的朋友，只要能幫助彼此在旅途中增添一點笑容、解決一些煩惱，不也都是很重要的工作嗎？

我看看面前這個樂觀豁達的女子，心中充滿憐惜與佩服。她頭頂雖已滿天烏雲，卻還努力在風雨飄搖中尋找屬於自己的快樂。

很多人或許覺得，追求外在的青春與美麗稍嫌膚淺，應該順其自然，年歲到了就該任隨紅顏老去。但換個角度來看，面對所謂的自然定律未戰先降、自動放棄，這樣的態度是不是也有些消極？如果所有人都認定人一定不會飛，順其自然，今天我們哪來的飛機和宇宙飛船？

仔細想來，我們每一次保養肌膚、每一次接受醫療美容，其實都是對自我、對世界的一個宣告：“我要變得更好！我還在努力！我還沒有放棄！”像這樣，才算是真正勇敢的、真正堅持到最後的運動員精神！

安妮前幾天又來到診所，來治療因藥物副作用所造成的青春痘。因爲她選擇使用標靶藥物治療，沒有用到化療，所以依舊一頭長髮、神采奕奕，襯着耳環，更漂亮了。